

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ХУДЯКОВОЙ НАТАЛЬИ ВАЛЕРЬЕВНЫ
«Сравнительная оценка влияния компонентов метаболического синдрома на
сердечно-сосудистую систему у женщин в перименопаузе»
на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.04 – внутренние болезни

Тема диссертационного исследования представляется чрезвычайно актуальной в связи с высокой распространенностью метаболического синдрома (МС) и его осложнений. Несмотря на большое количество противоречий в вопросах этиопатогенеза и отсутствие единых критериев МС, вклад его компонентов в структуру сердечно-сосудистых заболеваний и смертности очевиден. Также на сегодняшний день большое внимание уделяется гендерной специфичности при метаболических нарушениях. Особенностью МС в климактерии является частое развитие сочетанной кардиоваскулярной патологии, формирование которой начинается с первых лет менопаузы, существенно повышающей риск фатальных осложнений. Совершенствование подходов в тактике ведения женщин с МС позволит увеличить среднюю продолжительность их жизни, в связи с чем перед практическими врачами и исследователями встал ряд вопросов, касающихся своевременной диагностики и особенностей течения разнокомпонентного МС у этих больных. Рецензируемая работа позволяет с новых позиций сформулировать представление о влиянии компонентов МС на кардиоваскулярную систему у женщин в перименопаузе и обосновать целесообразность ранней диагностики метаболических нарушений и кардиоваскулярных осложнений, что делает диссертационную работу Худяковой Н.В. своевременной и актуальной.

Задачи исследования полностью соответствуют поставленной цели, а сформулированные выводы логично вытекают из полученных результатов.

Автором проведено клиническое обследование больных, статистическая обработка и анализ полученных результатов.

В процессе проведения исследования получены новые научные результаты: впервые проведён комплексный анализ влияния разнокомпонентного МС на морфофункциональные параметры сердца и сосудов при эстрогендефицитных состояниях. Установлено, что кардиоваскулярные показатели у больных в

перименопаузе зависят от качественного и количественного состава МС. Так, артериальная гипертензия при метаболических нарушениях у женщин в климактерии способствует ремоделированию миокарда, нарушению эндотелийзависимой вазодилатации, увеличению значений интима-медиа общей сонной артерии, нарастанию частоты нарушений ритма сердца. У женщин с МС в перименопаузе продемонстрирована связь между сывороточной концентрацией лептина и С-пептидом, инсулином, липопротеидами низкой плотности и комплексом интима-медиа общей сонной артерии.

Работа выполнена в традиционном стиле и оформлена в соответствии с нормативами ВАК.

Выводы сформулированы четко и в полном объеме отражают поставленные задачи.

Научная новизна и достоверность результатов исследования подтверждается использованием высокоэффективных методов статистической обработки материала, что обеспечивает достоверность полученных результатов.

Несомненна практическая значимость результатов диссертационного исследования. С учётом полученных данных обоснована целесообразность исследования кардиоваскулярных показателей у больных с метаболическими нарушениями в перименопаузе, в том числе на стадиях доклинических проявлений.

Автореферат содержит достаточное количество иллюстративного материала.

Личный вклад автора достаточен. По теме настоящего исследования опубликовано 25 научных работ, из них 4 - в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Результаты научно-исследовательской работы внедрены в учебный процесс на кафедре факультетской терапии Медицинского факультета СПбГУ, а также используются в практической работе СПб ГБУЗ Городской больницы Святой

преподобномученицы Елизаветы, СПб ГБУЗ Городской поликлинике 86 п/о 57, СПб ГБУЗ Городской поликлинике 97.

Заключение

Диссертационная работа Н.В. Худяковой «Сравнительная оценка влияния компонентов метаболического синдрома на сердечно-сосудистую систему у женщин в перименопаузе» является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, содержащей новые сведения о влиянии компонентов метаболического синдрома на кардиоваскулярную систему у женщин в перименопаузе, что позволяет объективизировать клинический прогноз и риск кардиоваскулярных осложнений.

Актуальность, новизна, объем проведенного исследования, полученные результаты позволяют считать работу Н.В. Худяковой полностью соответствующей требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор НАТАЛЬЯ ВАЛЕРЬЕВНА ХУДЯКОВА достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Профессор кафедры
геронтологии и гериатрии
ГБОУ ВПО СЗГМУ им. И.И. Мечникова
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



А.Л. Арьев

«25» Июль 2014 г.

